

中菲关系走到了节骨眼上

菲律宾新总统杜特尔特宣誓就职，习近平致电祝贺

6月30日中午，菲律宾新总统杜特尔特在菲最高法院法官雷耶斯的主持下，宣誓就任菲律宾第16任总统。随后，杜特尔特发表了简短讲话。在接下来的6年任期内，他将与其副手罗布雷多一起携手引领菲律宾前行。中国驻菲大使赵鉴华也出席了就职仪式。

当天，中国国家主席习近平向杜特尔特致贺电，称中菲两国是搬不走的邻居，睦邻友好是两国关系上千年历史传承，也是必须坚持的正确方向。当前中菲关系发展面临重要机遇，我愿同总统先生共同努力，推动中菲关系走向改善，实现健康稳定发展。我相信只要我们秉持诚意和善意，坚持互信和合作，就一定能够开创中菲关系和中菲合作的美好未来。



6月30日，在马尼拉的总统府马拉卡南宫，菲律宾新总统杜特尔特宣誓就职后发表讲话。新华社发

本报记者 赵恩霆 整理

就职演讲没有提及南海

现年71岁的杜特尔特，1972年跟随其父踏上政坛。他的父亲维森特曾先后担任菲律宾达沃省省长和达瑙市市长。长期以来，杜特尔特扎根南部棉兰老岛最大城市达沃市。1986年至1988年，杜特尔特担任达沃市代理市长，1988年正式当选市长。此后，杜特尔特担任达沃市长长达20多年。杜特尔特2015年底宣布参选总统，并在今年5月9日的大选中赢得1660多万张选票，当选总统。

杜特尔特在就职演讲中首先强调了国内问题：各级政府中的腐败、街头的犯罪行为、毒品泛滥、法律和秩序崩坏。“我看到民众对于领导人的信任已受到侵蚀。民众对司法、公共服务的信任也都产生了动摇，这是我们面临的真正问题。”杜特尔特表示，要大力改革菲律宾的政治体系，“我们必须做出改变。”他在演讲中还对土耳其伊斯坦布尔机场爆炸袭击事件的遇难者表示哀悼，但对于备受关注的由菲律宾单方面提起的所谓南海仲裁案，杜特尔特只字未提。杜特尔特曾表示，必须等到仲裁庭作出裁决之后才会发表声明。

杜特尔特6月27日在达沃市发表最后一次讲话，虽然主要内容仍聚焦于国内的腐败、毒品等问题，但也涉及了南海问题。杜特尔特说：“至于南海，我们会住口。我们做出任何公开声明前，都要先等待仲裁庭裁决。所以我们先别插手，先跟政府所有人，包括军方在内一起商量。”杜特尔特事后接受采访时称，如果在仲裁结果出炉后的两年内，菲方仍未受益于这一裁决，他将与中国重启双边对话解决相关争议。

反恐比南海问题更迫切

菲律宾新政府的南海政策无疑最受外界关注，但对于杜特尔特这届政府而言，还有比解决南海争端更迫切的任务。与杜特尔特一同宣誓就职的菲律宾新任国防部长洛伦扎纳，此前一天在接受路透社采访时说，在菲律宾，伊斯兰武装分子

带来的威胁比南海的领土争端更急迫，菲律宾的军事采购将反映这一现状。他说，当前猖獗的人口贩卖以及阿布沙耶夫反政府武装近期对西方人质的斩首，严重损害了菲律宾的国家声誉，杜特尔特对该组织未能遭到有效打击而恼怒，菲军方将花更多钱购买快艇和直升机予以打击，而不是在海洋安全上花钱。

阿布沙耶夫组织是菲律宾南部的众多反政府武装之一，与“基地”组织有关联，目前仍在频繁制造爆炸袭击及绑架事件。近期，两名加拿大人质被先后斩首，印尼运煤船也遭袭击，船员被该组织绑架。尽管菲律宾政府多年来已对该组织展开数次打击，但一直未能有实质进展。根据路透社的数据，该组织已至少关押了14名人质，包括1名荷兰人、1名挪威人以及7名印尼人和5名菲律宾人。阿布沙耶夫组织靠绑架得到了数千万美元的资金。

这是洛伦扎纳首次接受外媒采访，他的表述进一步增加了杜特尔特政府对南海争端态度的不确定性，让外界猜测菲律宾新政府可能调整对华政策，缓和南海紧张局势。洛伦扎纳称，国防预算应花费在获得国内安全而非购买战斗机保护菲律宾水域，因为菲律宾没打算与任何国家打仗，但他也表示主权仍是一个关键问题。他的表态呼应了菲律宾新任三军参谋长维萨亚此前的讲话，后者是杜特尔特钦点的人物。他说，杜特尔特政府将继续落实军事现代化计划，但重心将转为应对“内部安全威胁”。

希望中国投资基础设施

《马尼拉公报》6月27日援引菲副外长德尔罗萨里奥的话称，有关南海争议的国际仲裁结果宣布后，菲律宾需要做很多事来挽救与中国之间的关系。德尔罗萨里奥称，菲中消除分歧的一个可能方式就是菲方主动发起与中国的双边对话。

《菲律宾商报》6月26日报道称，杜特尔特6月25日在接见竞选期间支持他的菲律宾华人时透露，他已对中国驻菲律宾大使赵鉴华表示，中国将是他的上任后第一个要访问的国家，以显示出他对菲中关系的重

视。杜特尔特还表示，希望菲华人继续为促进中国对菲基础建设投资牵线搭桥，为中菲两国的友好关系作出重要的贡献。

杜特尔特近日还透露，中国有能力帮助菲律宾在两年内修建好铁路系统。他更打算派新任交通部长图加德前往北京商讨这一计划。而菲新任财政部长多明戈则通过发言人表示，杜特尔特明确把加快融入亚投行作为经济议题中的重点工作，并期望加大基础设施投资力度，投资额将占GDP的5%，力求解决菲律宾因为交通拥堵和缺乏基础设施而阻碍经济发展的困境。

美学者促克里抓紧接头

《菲律宾星报》6月29日报道，美国智库战略与国际研究中心学者绍斯敦促，杜特尔特就任后，美国国务卿克里应成为第一个与他会面的外国官员，这是“确保美菲关系的第一步”。绍斯认为，克里应倾听杜特尔特对美菲合作的看法，并向杜特尔特保证美国对美菲防务协议的承诺。绍斯称，杜特尔特不为美国外交圈所熟知，或许会是美国难得对付的领导人。他说，“杜特尔特不亲美，对美国介入菲律宾的历史表达过严重关切，对美国的对菲防务承诺也十分担忧”。

菲律宾媒体报道说，美国政府方面，到目前为止只有奥巴马和驻菲大使古德伯格与杜特尔特互动过。奥巴马与他通过话，古德伯格对他进行过礼节性拜访。杜特尔特在与古德伯格的见面中说，“如果和中国发生冲突，你们会不会站在我们这一边？”古德伯格当时回答称，“只有当菲律宾遭到攻击时”，美国才会协助防卫。

菲律宾GMA新闻网6月27日称，杜特尔特此前重申不会仅因为黄岩岛就与中国打仗，也不会加入美国进行南海巡航。他还说，愿意与中国一道开发南海，中方也表示愿意支持菲律宾的铁路建设项目。日本《产经新闻》6月28日分析称，杜特尔特在南海问题上表现出与中国进行对话的意愿，可能会对包括日本在内的亚太地区的安保形势产生影响。

综合新华社、澎湃新闻、环球时报、参考消息等公开报道

山东首届绿色家电消费节正式启幕 9700万齐鲁消费者迎接家电消费盛宴

6月25日上午10时，以“真诚感恩齐鲁、智慧亿万家庭”为主题的“山东省首届家电消费节启动仪式”在济南隆重举行，这标志着山东家电消费节正式拉开战幕，消费者可以享受到高效优质的“便民、利民、惠民”服务。本次家电消费节由山东省商务厅指导，山东省家用电器行业协会主办，海尔家电产业集团承办，活动于25日—30日在山东省十七市主要家电卖场和全省海尔专卖店同步引爆。

本次消费节得到全球白电第一品牌海尔的积极响应和全力配合，为做好本次消费节，让消费者真正得到实惠，海尔集团为山东消费者带来5项定制化的权益，包括最老、最多用户免费换新，以旧换新，超值特惠，买四免一，



真诚服务等，以最真诚的姿态满足用户对提升生活品质的需求。30多年来“海尔服务”引领家电服务风向标，互联网时代下海尔继续升级服务体系，用户只要通过APP就可自主完成服务预约、在线评价、在线监督等内容，用户评价结果将直接影响服务兵的升级和收入，驱动服务兵主动为用户提供优质的服务。

陈李济“传递爱心 传播正能量”
联合淄博宏仁堂连锁
周年庆主题公益活动

广州陈李济2016年6月28日在山东省淄博市联合淄博宏仁堂连锁开展了“传递爱心 传播正能量”推广活动，市民反应良好，得到社区居民和连锁客户的大力支持。现广州陈李济已在山东省共开展了3场公益活动。作为一家416年历史的制药企业，陈李济一直都积极参与各类公益活动，企业的发展是离不开人民的支持与厚爱，所以在陈李济发展壮大的同时，我们时时刻刻牢记“陈李济同心，和衷济世”的企业创立之本，履行一家知名制药企业应尽的责任，为社会、为人民真真正正做好事做实事。

